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esporsi al pericolo di pagare sopratasse e 
multe di registro e bollo, le quali spaven-
tano ogni contribuente. 

Questo inconveniente si potrà facilmente 
eliminare quando sia data facoltà a coloro 
che conservino vecchi documenti di trasfe-
rimento, di registrarli col solo pagamento 
della tassa. 

Il beneficio di codesta disposizione non 
sarà del solo possessore del documento, ma 
sarà anche dello Stato, il quale, oltre a con-
seguire lo intento di veder inscritte in ca-
tasto le terre nel nome del vero possessore, 
riscuoterà una tassa che altrimenti non 
percepirebbe mai. 

L'onorevole ministro delle finanze forse 
mi obbietterà che questo sistema potrebbe 
dar luogo a qualche frode. Io, prevedendo 
la sua obbiezione, gli rispondo che anzi-
tu t to le frodi non devono presumersi, ma 
se anche qualche frode potesse avvenire, 
questa non consisterebbe in altro se non 
nel pericolo di vedere r i tardata di qualche 
tempo la registrazione, e quindi il paga-
mento della tassa. 

Ciò non nuoce all'erario, onorevole mi-
nistro, perchè esso riscuoterà sempre la 
tassa, la percepisca oggi, la percepisca do-
mani. 

L'aggiunta quindi da me proposta po-
trebbe essere accettata. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro 
delle finanze ha facoltà di parlare. 

L AC A VA, ministro delle finanze. Rispon-
derò brevemente all 'onorevole Mendaja che 
10 non posso accettare il suo emendamento 
per diverse ragioni. Tralascio l'incon veniente 
delle frodi, di cui egli ha fa t to cenno; frodi 
che davvero potrebbero verificarsi, tanto 
più che non si t r a t t a di una disposizione di 
carat tere transitorio, avente efficacia per 
un termine più o meno breve dalla pubbli-
cazione della legge, ma di un'agevolezza di 
carattere permanente per tu t te le volture 
dipendenti da passaggi di proprietà ante-
riori al 1° luglio 1907. Trat tandosi di una 
disposizione di carattere permanente, esiste 
11 pericolo che si potesse facilmente eludere 
il termine di rigore per la registrazione, an-
t idatando le scritture private di vendita. 

Ma faccio poi rilevare che questa legge 
concerne soltanto gli att i traslativi di pro-
prietà immobiliare; a questi soltanto si ri-
ferirebbe quindi il condono di sopratasse e 
multe in buona sostanza proposto dall'o-
norevole Mendaja; onde verremmo a con- I 

cedere una condonazione parziale solo ad 
nna categoria di contravventori al bollo e 
al registro, mentre codesti condoni, quando 
si accordano, si accordano con carattere di 
generalità. 

Debbo fare un 'al t ra osservazione. Que-
sta legge interessa specialmente le Provin-
cie nelle quali il catasto non è ancora at-
tuato, e quindi sarebbe anche sotto questo 
punto di vista parziale, perchè non è ap-
plicabile alle altre Provincie. 

Per queste ragioni, oltre alla eventua-
lità di frodi che purtroppo si avrebbero, 
poiché questa legge non è di proroga, ma-
definitiva, io non credo di poter accettare 
1' emendamento proposto dall' onorevole 
Mendaja e lo prego di ritirarlo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Mendaja, ri-
tira o mantiene il suo emendamento ? 

MENDAJA. Dopo le dichiarazioni fa t te 
dall'onorevole ministro delle finanze e nella 
speranza che egli possa con una legge di 
condono delle sopratasse di registro ripa-
rare allo sconcio che si verificherebbe nel-
l'esecuzione della legge, io non insisto nella 
mia aggiunta. 

P R E S I D E N T E . Non insistendo l'onore-
vole Mendaja nel suo emendamento, il di-
segno di legge sarà votato a scrutinio se-
greto nella seduta pomeridiana. 

Discussione dei disegno di legge : h w e d i -
nienti relativi alle tombole e - lo t ter ie . 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Prov-
vedimenti relativi alle tombole e lotterie. 

Si dia lettura del disegno di legge. 
CIMATI, segretario legge. (Vedi Stam-

pato nn. 796 A e 796-bis A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aperta su questo disegno di legge. (Pausa). 
Nessuno chiedendo di parlare, dichiaro 

chiusadislacussione generale: passeremo ora 
aila discussione degli articoli: 

Art. 1. 

L'importo dei biglietti e cartelle che pos-
sono emettersi per lotterie e tombole na-
zionaligautorizzate con leggi speciali, non 
deve eccedere in ogni esercizio finanziario: 

i quat t ro milioni di lire, sino a quando 
non siano esaurite le concessioni fa t te pri-
ma dell 'attuazione della presente legge; 

i tre milioni di lire in prosieguo. 


